Et lille kig ind i fysik
Vi er i fysik i 7. klasse. Læreren er ved at forberede eleverne på (læse)arbejdet med syrer og baser.
Eleverne skal læse om brugen af syrer og baser i den daglige husholdning, og de skal sætte sig ind i, hvordan man tester for syre/base. På katederet står der mange forskellige husholdningsmidler, som eleverne efterfølgende skal teste for at finde ud af, om midlet indeholder en svag eller stærk syre/base.

Læreren siger: ”Det, der kan være svært med disse forsøg, er jo, at I skal foretage jer flere forskellige ting for at kunne lave forsøget.”
”I skal først læse om emnet i teksten her. Derfor skal I få overblik over de forskellige dele, teksten består af, og I skal forstå, hvad de skal bruges til. Det betyder, at I allerførst må bruge overblikslæsning for at gøre jer bekendt med tekstens opbygning og de informationer, I får i den.”

”Brug lige et par minutter til at se teksten an. I skal få en fornemmelse af, hvad emnet er, hvordan I skal arbejde med det, og hvorfor I skal lave forsøget, sådan som det bliver beskrevet i tekstens forsøgsopstilling.”  … Eleverne stikker hovederne lidt tilfældigt sammen og kigger og småsnakker om det, de ser. Efter et stykke tid taler de om teksten i fællesskab.

”I fysik er det altså vigtigt, at I både forstår tekstens beskrivelse af den fysiske problemstilling, og at I kan koble denne forklaring sammen med forsøgsopstillingen, så I forstår, hvad I skal undersøge og hvorfor. Det er også vigtigt, at I selv kan udføre forsøget og gøre jer nogle fornuftige overvejelser undervejs. Det er disse overvejelser, I skal skrive om i jeres lille skriftlige opgave over forsøgene, som I laver i dag.”

”Det er rigtig mange bolde at holde i luften på én gang. Derfor er det nyttigt at bruge nogle hjælperedskaber undervejs i læsearbejdet og undervejs i selve forsøget. Det kan hjælpe jer med at holde fast i det vigtige i teksten og holde styr på de processer, som I skal igennem for at lave forsøget.”

”I skal bruge læseloggen til at få styr på læsearbejdet. I skal notere i den undervejs, mens I læser og arbejder.”

Eleverne går sammen i deres grupper. De læser, skriver og taler sammen. Læreren går rundt og hjælper eleverne med at håndtere læseopgaven. De taler for eksempel om, hvad ord betyder, både de særlige fagord i fysik og andre ord, eleverne studser over. Efterhånden finder de forskellige materialer til forsøget. 

Læreren kan godt bede eleverne om at gøre læsearbejdet færdigt hjemme som en forberedelse til forsøgsarbejdet, men det kræver, at eleverne har en bevidst strategisk tilgang til læsearbejdet – at de stiller spørgsmål og forsøger at besvare dem, afklarer ord, fokuserer på det fagligt centrale for forsøget osv.

